

# 巧用“积分法” 涵养乡村“好风气”

## 平度市旧店镇东于家屯村建立完善积分办法 营造文明和谐氛围

### 移风易俗 倡树文明新风



本报9月23日讯 推动移风易俗，树立文明乡风，是农村精神文明建设的重要内容。长期以来，高价彩礼、人情攀比、薄养厚葬、铺张浪费等陈规陋习在农村地区流行，“人情债”“面子钱”成为农民群众沉重的负担。但在平度市旧店镇东于家屯村，由信用积分牵引的移风易俗行动正在悄然发生，这不仅改变了村庄面貌，也影响了村民的生活方式和文明理念。

“自从村里实行了信用积分办法，大伙儿都铆足了劲儿挣积分。”村民张敏说，“家风良好、邻里和睦、公益劳动……每一项都能获得加分，人人都感觉每天的生活充满了动力。”在东于家屯村，信用积分已成为村民争相追逐的“新时尚”，家家户户通过积分参与到文明乡风建设中来，学习先进、争当先进渐成“时髦”。

“现在村里环境真好，路面干净整洁，垃圾分类也做得井井有条。”村民张华成感慨，“以前村里乱扔垃圾、乱堆乱放的现象很常见，现在大家都自



村民信用积分兑换奖品。

觉维护环境卫生，破坏环境卫生的现象也少了，这都是信用积分的功劳。”据东于家屯村党支部书记刘成义介绍，信用积分办法实施以来，村民的环保意识显著增强，村里的人居环境得到了明显提升。

过去，农村地区红白喜事大操大办的现象屡见不鲜，不仅浪费钱财，还增加了人情负担。但在东于家屯村，这一切正在发生改变。“现在，村里都提倡婚

事新办、丧事简办，我们村还把这项内容纳入了信用积分办法，大家都积极响应。”村民隋广军说，他儿子结婚时就按照“婚事简办”的原则，减少了不必要的开支和浪费，因此还获得了不少信用积分。“这样既节省了钱，又减轻了人情负担，一举两得。”

在东于家屯村，志愿服务已成为村民生活的一部分。村民通过参与文明实践志愿服务和文化活动，不仅为村

庄发展贡献了自己的力量，还积累了信用积分。“参加文明实践志愿服务既能帮助他人，又能获得积分兑换奖品，感觉很有意义，何乐而不为。”志愿者小张笑着说。据了解，东于家屯村建立了完善的积分办法，鼓励村民积极参与活动，共同营造文明和谐的氛围。

为了提升信用积分办法的管理效能和透明度，东于家屯村通过平度市社会信用管理平台上村民信用信息，依托“信用平度”等数字化平台建立信用积分管理数据库。“现在我们可以随时随地查看自己的积分情况，还可以线下在信用超市兑换奖品，真是太方便了。”村民张忠宝兴奋地说。据旧店镇社会信用办工作人员介绍，数字化管理不仅提高了工作效率和透明度，还增强了村民的参与感和积极性，激发了文明乡村建设的内生动力。

开展移风易俗，培育文明乡风，归根结底是为百姓谋福祉，让生活在乡村土地上的人因文明而更幸福。移风易俗是一个系统工程、长期工程，不可能一蹴而就，也非朝夕之功，而是需要持续推进、久久为功。随着信用积分办法的深入实施和不断完善，东于家屯村的文明风尚逐渐树立起来。村民们纷纷表示将继续参与，携手共建文明乡风，努力让村庄更加和谐美好。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 马丙政)

# 开启人生甜蜜的旅程 留下美好浪漫的回忆 “公交婚车”陪伴新人向幸福出发

本报9月23日讯 定制一辆公交车当婚车是一种什么样的体验？9月22日举行婚礼的胶州孙先生和赵女士亲自体验了一回。当天，他们选择青岛城运控股集团胶州巴士公司公交车作为婚车，用特别的形式开启幸福旅程。

迎亲当天，一辆精心装饰的公交车准时到达目的地，大红“囍”字挂在公交车头，横幅海报“我们结婚啦”“永结同心 百年好合”以及婚纱照贴满车身，将接亲的仪式感“拉满”。新人孙先生、赵女士身着华美婚服，在亲朋好友的共同见证和陪伴下，一起登上“幸福婚车”，向幸福出发。

据了解，用公交车当婚车，是新娘赵女士提出的，“之前在网上

看到有人用公交车作为婚车，我们觉得不仅形式新奇，而且氛围特别好，亲朋好友能够同时坐在一辆车内，一起分享我们的幸福喜悦，所以就大胆尝试一下。”新郎孙先生说：“来接亲的路上，婚车格外引人注目。”因为形式新颖、价格划算、气氛热烈等原因，公交婚车受到许多新人的青睐。他们认为公交婚车更环保、更绿色、更低碳，还能让婚礼变得独特而浪漫，是一种文明的新风尚。

目前，胶州巴士支持“公交婚车”定制业务，推出了多种款式供大家选择。在条件允许的情况下，可根据新人的喜好、路线长短等，为其量身打造、配备司机。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 马妮娜 通讯员 高逢旭)



“公交婚车”里幸福的新婚人。

### ■相关新闻

## 缘定幸福里 情满金胶州

### 胶州市为新人准备集体婚礼，开始报名啦

近年来，胶州市坚持深化新时代文明实践婚俗形式创新，倡导现代文明简约的婚礼仪式和优秀传统文化，引导青年婚事新办简办。

记者从胶州市市委宣传部了解到，“缘定幸福里 情满金胶州”2024年青岛市新时代文明实践集体婚礼胶州专场典礼，将于2024年9月29日在胶州市里岔镇桃李春风举行。

本次集体婚礼活动不收取任何费用，主办方免费提供婚礼当天新婚夫妇化妆、造型；每对参与活动的新人可免费领取胶州非遗剪纸精美纪念品一份；活动需进行彩排并参与宣传片录制。缘定幸福里，情满金胶州，良缘由夙缔，佳偶自天成。欢迎有缘人共赴朝朝暮暮的中式婚礼，报名可通过“文明胶州”公众号或扫描右边二维码。



扫描二维码报名 2024年胶州集体婚礼。

## 通告

学城路管道改造工程施工时需临时封闭占用:学城路(厚城路-春阳路段)机动车道,全长329米;施工时间:2024年9月20日至2024年11月30日,分段围挡全封闭施工。

施工期间需占西侧机动车道,进行全封闭施工。车辆行经围挡封闭施工现场须减速慢行,遵守交通标志和现场人员指挥通行,有条件的车辆提前选择其他道路绕行。施工期间占用的停车位暂停收费,施工完成后恢复。

青岛市城阳区住房和城乡建设管理局 青岛市公安局城阳分局 2024年9月24日